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	1.1 CROESO A CHYFLWYNIADAU
1.2 YMDDIHEURIADAU
1.3 DATGANIADAU O FUDDIANNAU
Croesawodd Jan bawb i'r cyfarfod, gan nodi'r ymddiheuriadau ac na dderbyniwyd unrhyw ddatganiadau o fuddiannau. 

Nodwyd bod Norma Mackie yn newid cyfrifoldebau portffolio ac felly ni fydd yn aelod o’r RPB mwyach. Cyhoeddir ei olynydd yn fuan.
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	2.1 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF
2.2 OLRHAIN CAMAU GWEITHREDU

Cyflwynodd Jan yr eitem a ddosbarthwyd eisoes fel Eitemau 2.1 a 2.2

Pwyntiau allweddol
· Gofynnodd Sheila am eglurhad ynghylch a fu sgwrs ddilynol i'r her yr oedd Mike wedi'i chyflwyno i'r cyfarfod diwethaf mewn perthynas ag adroddiad Gofalwyr Di-dâl. Nododd Mike a’r Cynghorydd Williams fod sgwrs wedi’i chynnal a bod yr adroddiad bellach yn cael ei ystyried gan y Bwrdd Gofalwyr Di-dâl cyn dod yn ôl i’r RPB i’w ystyried.
· Nododd Sheila hefyd nad oedd y log gweithredu yn cofnodi’n ddigonol y cytundeb ar yr egwyddorion ar gyfer ffyrdd o weithio a ystyriwyd yn nhrafodaethau’r RPB, gan ganolbwyntio yn hytrach ar gamau gweithredu yn unig. Cytunwyd y byddai'r log gweithredu nawr yn cael ei ddiwygio i gynnwys y cofnodion hyn. 

Penderfyniad
Gwnaeth yr RPB:
· GYMERADWYO Cofnodion y Cyfarfod Diwethaf a gynhaliwyd ar 15 Mawrth 2024.
· NODI’R log gweithredu lle'r oedd yr holl gamau gweithredu wedi'u datblygu a'u bod bellach wedi cau. 

CAM GWEITHREDU:
· Diwygio'r log gweithredu i gynnwys nodi egwyddorion y cytunwyd arnynt.



	























Ysgrifenyddiaeth
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	3. SYLWADAU AGORIADOL Y CADEIRYDD

Diolchodd Jan i’w gydweithwyr am y cyfle i wasanaethu fel Cadeirydd y RPB. Fel Cadeirydd, byddai’n ceisio sicrhau bod cyfarfodydd yn rhedeg ar amser yn unol â’r agenda ond roedd hefyd yn awyddus i’r aelodau roi adborth ynghylch eu safbwyntiau ar gyfarfodydd i sicrhau bod rôl yr RPB yn cael ei chyflawni’n effeithiol.

Rhoddodd drosolwg byr o'i yrfa yn y diwydiant cyllid cyn dod i weithio fel Is-Gadeirydd a nawr Cadeirydd Bwrdd Iechyd Prifysgol Caerdydd a'r Fro. Roedd yn cydnabod ymrwymiad y BIP i symud gwasanaethau i’r gymuned ac yn gweld yr RPB fel cyfrwng pwysig ar gyfer gweithio mewn partneriaeth.

Wedi dweud hynny, roedd Jan hefyd yn gweld rôl Cadeirydd yr RPB yn wahanol iawn i’w rôl yn y BIP. Wrth ymgymryd â’r cyfrifoldeb newydd hwn nododd ei flaenoriaethau penodol yn y flwyddyn gyntaf fel :
· Ffocws ar gyflawni a chanlyniadau;
· Cryfhau llais y trydydd sector a;
· Mireinio gweledigaeth strategol y bartneriaeth.
Roedd hefyd yn awyddus i drafod ymhellach gyda Llywodraeth Cymru ac roedd yn edrych ymlaen at weithio gyda Sam Austin a’r Cynghorydd Lister fel Is-gadeiryddion.  Gyda nhw, roedd am edrych ar rôl Cadeirydd yr RPB a sut dylai hynny edrych yn y dyfodol.

Yn olaf diolchodd i'r Cynghorydd Eddie Williams am ei waith caled fel Cadeirydd ymadawol. Ymatebodd Eddie trwy gydnabod cefnogaeth Jan yn ystod y swydd hon a hefyd gwaith Cath Doman a'i thîm y tu ôl i'r llenni.
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	4. ADRODDIADAU DIWEDD BLWYDDYN 2023-24

Cyflwynodd Meredith y papur a oedd wedi’i rannu’n flaenorol fel Eitem 4.1 a’r hyperddolen oedd yn mynd â chydweithwyr i’r gyfres o adroddiadau diwedd blwyddyn a oedd wedi’u paratoi ar gyfer yr holl ffrydiau ariannu sy’n gysylltiedig â’r RPB yn 2023-24. Amlygodd fod perfformiad ariannol a gweithgaredd wedi bod yn gadarnhaol ar y cyfan. Fodd bynnag, roedd cynnydd tebyg o fewn y Rhaglen Gofalwyr Di-dâl wedi'i rwystro gan y ffaith bod y darparwr trydydd sector ar gyfer un o'i brif gontractau wedi cau yn ystod rhan olaf y flwyddyn. 

Cadarnhaodd Chris Markall fod gorwariant bach a amlygwyd yn y cyfarfod diwethaf wedi’i reoli yn ystod y flwyddyn drwy waith diwyd gan yr holl gydweithwyr a bod yr holl gronfeydd wedi sicrhau sefyllfa adennill costau ym mis Mawrth 2024.

	









	
	Aeth Meredith ymlaen i gadarnhau bod yr holl adroddiadau wedi’u rhannu â chydweithwyr gweithredol cyn cael eu cymeradwyo gan y Grŵp Arweinyddiaeth Strategol yn gynnar ym mis Mai 2024. Nododd hefyd Adroddiad Blynyddol yr RPB ar gyfer 2023-24 a oedd wedi’i rannu fel Eitem 4.2 ac a oedd yn adlewyrchu’r canlyniadau a gyflawnwyd drwy gydol y flwyddyn. Cyflwynwyd yr holl ddogfennau i’w cadarnhau gan yr RPB.

Pwyntiau allweddol
· Nododd y Cynghorydd Williams ei bryder nad oedd yr RPB wedi gallu cyrraedd targed Llywodraeth Cymru ar gyfer gwariant ar werth cymdeithasol yn 2024. Roedd yn arbennig o bryderus bod rhan o'r adnodd Porth Gofalwyr Di-dâl, a roddwyd yn wreiddiol i werth cymdeithasol, bellach wedi dod yn ôl i'r sector statudol.
· Nododd Helen fod y statws RAG cadarnhaol ar draws yr ystod o raglenni yn cuddio'r heriau gwirioneddol sy'n dal i gael eu teimlo ar lawr gwlad. Roedd llawer o waith i'w wneud eto cyn y gallwn ddangos newid gwirioneddol.
· Cydnabu Sheila y sylwadau hyn, gan ychwanegu bod angen i'r Adroddiad Blynyddol gynnwys cydnabyddiaeth o sut y byddem yn mynd i'r afael â dangosyddion coch. Yn ogystal, dylai'r rhagolwg gynnwys cyfeiriad at yr ymrwymiad a nodwyd i unioni'r anghydbwysedd o ran gwerth cymdeithasol.
· Cytunodd Cath, gan nodi bod cynnig i ddechrau mynd i'r afael â'r materion gwerth cymdeithasol wedi'i ddisgrifio yn y Cynllun Cyflawni drafft ar gyfer 2024-25 ac y byddai'n cael ei drafod yn ddiweddarach yn y cyfarfod.
Penderfyniad
Gwnaeth yr RPB:
· GADARNHAU’R adroddiadau diwedd blwyddyn ar gyfer yr holl ffrydiau ariannu;
· CYMERADWYO Adroddiad Blynyddol y Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol 2023-24 (yn amodol ar y diwygiadau uchod). 

CAM GWEITHREDU:
· Gwneud diwygiadau parthed Sgôr RAG coch a gwerth cymdeithasol i'r Adroddiad Blynyddol cyn ei gyflwyno i Lywodraeth Cymru. 

	


















Meredith Gardiner
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	5. CYNLLUNIAU CYFLAWNI A CHYLLID 2024-25
5.1 Cynlluniau Cyflawni Blynyddol 2024-25
Cyflwynodd Cath y papur ar Gyflawni'r Cynllun Blynyddol a oedd wedi'i ddosbarthu fel Eitem 5.1. Diolchodd i'r aelodau am gymryd rhan yn yr Archwiliad Dwfn i’r Farchnad yn union cyn y cyfarfod lle'r oedd cydweithwyr o bob rhan o'r rhanbarth wedi cymryd rhan mewn adolygiad anffurfiol o 10 ymrwymiad a'u cynlluniau cyflawni ar gyfer y flwyddyn i ddod. Byddai canlyniad y trafodaethau hynny nawr yn cael ei fwydo i mewn i’r Cynllun Cyflawni terfynol a chynigiwyd y gallai’r RPB ddirprwyo cymeradwyaeth i gyfarfod nesaf y Grŵp Arweinyddiaeth Strategol.
	







	
	Pwyntiau allweddol
· Awgrymodd Estelle fod angen cylchredeg y drafft terfynol i gydweithwyr yr RPB cyn i’r SLG ei ystyried;
· Holodd Sheila ble roedd canfyddiadau The Kings Fund a 'sêr y gogledd' cysylltiedig wedi'u cynnwys yn y cynllun. Roedd angen sicrhau bod yr argymhelliad i gryfhau llais y trydydd sector yn cael ei gydnabod yn y cynllun cyflawni. Ymatebodd Cath drwy nodi bod gwahanol sgyrsiau ar y gweill i sefydlu'r ffordd ymlaen y cytunwyd arni ar gyfer pob un o Sêr y Gogledd. Byddai adroddiad yn cael ei gyflwyno i’r RPB nesaf i’w ystyried a chael sicrwydd. 

Penderfyniad
Gwnaeth yr RPB:
· GYTUNO i ddirprwyo’r gwaith o gymeradwyo’r Cynllun Cyflawni terfynol i’r SLG ym mis Mehefin 2024. 



CAM GWEITHREDU:
· Rhannu’r Cynllun Cyflawni drafft terfynol gyda phennaeth gwneud penderfyniadau ar-lein cydweithwyr yr RPB;
· Sicrhau bod adroddiad ar gynnydd Sêr y Gogledd yn cael ei gyflwyno i gyfarfod nesaf yr RPB.

5.2 Cynllun Ariannol yr RPB 24-25

Cyflwynodd Meredith a Chris y Cynllun Cyflawni Ariannol ar gyfer 24-25. Roedd y ddogfen yn benllanw cyfres o drafodaethau, yn enwedig yn ymwneud â'r Gronfa Integreiddio Rhanbarthol a oedd wedi'i hadolygu'n llawn i lywio'r dyraniadau y cytunwyd arnynt ar gyfer y flwyddyn i ddod. Yn benodol, tynnodd Meredith sylw at y cynnig i neilltuo 21% o gyllid yr RIF a oedd heb ei ddyrannu i gefnogi gwaith ar werth cymdeithasol yn y flwyddyn i ddod. Roedd yn gobeithio y gellid defnyddio hwn i fynd i'r afael â rhai o'r pryderon a fynegwyd yn gynharach yn y cyfarfod. Roedd manylion ynghylch sut y dylid defnyddio'r arian hwnnw yn y broses o gael eu drafod dros yr wythnosau nesaf.

Tynnodd Chris sylw hefyd at or-ymrwymiad bach a gynigiwyd yn y dyraniadau ar gyfer cyllid yr RIF a Niwroamrywiaeth ynghyd â'r cynlluniau a oedd wedi'u sefydlu i liniaru'r cyllid hwn. 

Roedd y cynllun ariannol wedi’i ystyried gan yr SLG ac argymhellwyd ei gymeradwyo gan aelodau’r RPB.

Pwyntiau allweddol
· Holodd Sheila pam na roddwyd unrhyw elfen o'r cyllid Seilwaith i werth cymdeithasol. Eglurodd Cath fod y gyllideb ar gyfer yr elfen benodol hon o'r RIF wedi'i hen sefydlu a bod yr elfen gyllido awdurdodau lleol yn cael ei darparu i gefnogi adrodd ariannol. Roedd gofyniad ar bob aelod o dîm yr RPB a ariennir drwy Seilwaith i gefnogi’r agenda gwerth cymdeithasol.
· Holodd Sheila hefyd am y diffyg cyllid ar gyfer yr agenda ataliol, gan ofyn am ragor o wybodaeth am ddyraniadau cyllid ar gyfer yr Hwb RIC yn benodol. Amlinellodd Cath y 3 blaenoriaeth ar gyfer yr Hwb RIC yn y flwyddyn i ddod gyda ffocws ar bresgripsiynu cymdeithasol, arloesi digidol a chefnogi arloesedd mewn gofal lliniarol. 
· Roedd Paul Warren yn cydnabod y ddwy farn mewn perthynas â’r cyllid Seilwaith ond dywedodd fod angen cydnabod y gost i’r trydydd sector am fynychu cyfarfodydd fel y rhain.
· Awgrymodd Jan fod hon yn sgwrs y dylid ei datblygu y tu allan i'r cyfarfod. 

Penderfyniad
Gwnaeth yr RPB:
· NODI holl ddyraniadau cyllid yr RPB ar gyfer 2024-25 
· CYMERADWYO gor-ymrwymiad o £118,651 yn erbyn cyllideb gyffredinol yr RIF o £19.363m, gan nodi'r disgwyliad i'r risg hon gael ei rheoli o lithriant yn ystod y flwyddyn.  
· CYMERADWYO gor-ymrwymiad o £20,414 yn erbyn y gyllideb Niwroamrywiaeth gyffredinol o £635,232 ar y ddealltwriaeth y bydd angen i unrhyw orwariant diwedd blwyddyn dilynol gael ei reoli'n lleol gan bartneriaid unigol. 
· NODI’R angen i reoli llithriant yn ganolog er mwyn galluogi'r SLG i reoli gwariant cyffredinol y gronfa sefydlog hon

CAM GWEITHREDU:
· Cynnal sgwrs ar y ffordd orau o gefnogi cydweithwyr gwerth cymdeithasol;
· Paratoi cynnig i ddefnyddio'r cyllid a ddyrannwyd i gefnogi'r agenda gwerth cymdeithasol i'w ystyried gan y SLG.
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	6. Cynllun Hirdymor Iechyd y Cyhoedd 
Croesawyd Tom Porter, Ymgynghorydd Iechyd y Cyhoedd i’r cyfarfod. Cyflwynodd Tom drosolwg o Gynllun Hirdymor Iechyd y Cyhoedd a oedd wedi’i ddatblygu mewn ymateb i fwlch cynyddol mewn disgwyliad oes ar draws Caerdydd a Bro Morgannwg. Bwriad y Cynllun oedd annog proses o dargedu gwasanaethau at y rhai sydd â'r angen mwyaf a hefyd mynd i'r afael â phenderfynyddion ehangach afiechyd. Y tair prif flaenoriaeth ar gyfer gwaith â ffocws oedd y nifer sy'n manteisio ar frechiadau, rhoi'r gorau i ysmygu a lleihau gordewdra. 
Yna gofynnodd Tom i’r RPB ystyried y cwestiynau canlynol:
· Pa gyfraniad all yr RPB ei gyfrannu?
· Pa faterion eraill y dylem fod yn eu blaenoriaethu?
· Pa faterion eraill y dylem fynd i'r afael â hwy?
Pwyntiau allweddol
· Teimlai Marie Davies fod llawer mwy i'w wneud o hyd i sicrhau ein bod yn cael ymatebion gwirioneddol ystyrlon i'r cwestiynau hyn gan y bobl a oedd yn wynebu'r risgiau mwyaf. Gallai’r trydydd sector roi cymorth sylweddol yn hyn o beth.
· Argymhellodd y Cynghorydd Lister waith da yn Grangetown gyda ffocws ar y 1,000 o ddiwrnodau Cyntaf ond dywedodd fod mwy i'w wneud o hyd i gael mwy o gefnogaeth gan Ymwelwyr Iechyd.
· Dywedodd y Cynghorydd Lister hefyd fod yr RPB wedi blaenoriaethu Diabetes fel Seren y Gogledd a holodd a ddylem fod yn adlewyrchu 3 blaenoriaeth Cynllun Hirdymor Iechyd y Cyhoedd yn lle hynny. Atebodd Tom fod Diabetes yn flaenoriaeth drawsbynciol yn y Cynllun.
Gadawodd y Cynghorydd Lister y cyfarfod.
· Soniodd Estelle Hitchon am yr angen am gydlyniad ar draws cynlluniau a strategaethau. Galwodd hefyd ar gefnogaeth gan y trydydd sector, gan nodi bod aelodau’r cyhoedd wedi colli hyder mewn darpariaeth yn y sector statudol. Roedd gwir angen deall yr atalyddion i leihau'r bwlch mewn disgwyliad oes.
· Gofynnodd Paul am fwy o ddealltwriaeth o’r 3 phrif gyflwr hirdymor sy’n effeithio ar ddisgwyliad oes hirdymor er mwyn dechrau nodi sefydliadau trydydd sector a allai helpu. Nododd Tom mai Clefyd Cardiofasgwlaidd, Canser a Chlefyd yr Afu oedd y 3 phrif gyflwr ac ychwanegodd ei fod yn bwriadu ymgysylltu â’r trydydd sector yn benodol.
Gadawodd Helen White y cyfarfod

	

	
	Er budd amser, cynigiodd Jan ddod â'r drafodaeth i ben, gan wahodd partneriaid i rannu sylwadau pellach gyda Tom ar ôl y cyfarfod.
Penderfyniad: Gwnaeth yr RPB:
· NODI cyflwyniad Cynllun Hirdymor Iechyd y Cyhoedd a'r blaenoriaethau cychwynnol ar gyfer gweithredu iechyd y cyhoedd. 

Cam gweithredu: 

· DARPARU unrhyw adborth ychwanegol ar flaenoriaethau iechyd y boblogaeth yn ein hardal, ac unrhyw gyfraniadau y gall aelodau’r RPB eu gwneud i fynd i’r afael â’r blaenoriaethau, yn y drafodaeth; i Gyfarwyddwr Iechyd y Cyhoedd drwy e-bost; neu drwy lenwi holiadur MS Forms ar-lein.



	




Pawb
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	7. Ymgynghoriad Llywodraeth Cymru Cryfhau Trefniadau Partneriaeth Ranbarthol

Cyflwynodd Cath y papur a oedd wedi’i ddosbarthu fel Eitem 7 gan amlygu llu o newidiadau arfaethedig gan gynnwys diwygiadau i amcanion ac aelodaeth yr RPB, ynghyd â gofynion newydd ar gyfer monitro a goruchwylio. Gwahoddodd y partneriaid i ystyried y ffordd orau o lunio ymateb i’r ymgynghoriad ar ran yr RPB, gan nodi bod croeso hefyd i bartneriaid ymateb yn unigol.

Cynigiodd Jan fod tîm yr RPB yn drafftio ymateb arfaethedig i’w ystyried gan bartneriaid a chymeradwywyd hwn yn gyffredinol.

Penderfyniad: Gwnaeth yr RPB:
· NODI’R ymgynghoriad ar Gryfhau Trefniadau Partneriaeth Ranbarthol

Cam gweithredu: 
· DARPARU ymateb drafft ar Ymgynghoriad Llywodraeth Cymru i Gryfhau Trefniadau Partneriaeth Ranbarthol ar gyfer sylwadau partneriaid. 

	









Cath Doman
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	[bookmark: _GoBack]8. Newidiadau i aelodaeth yr RPB

Nododd Cath nifer o newidiadau yn aelodaeth yr RPB:
· Mae Abi Harris wedi gadael BIP Caerdydd a’r Fro i ymgymryd â rôl Prif Gomisiynydd Dros Dro ar gyfer Cydbwyllgor Comisiynu newydd GIG Cymru;
· Mae’r Cynghorydd Norma Mackie yn newid portffolio a bydd ei holynydd ar yr RPB yn cael ei gyhoeddi’n fuan
· Roedd Bobbi-Jo Harhoff wedi ymddiswyddo yn y cyfarfod blaenorol.

Nododd y Cynghorydd Williams y byddai'n siarad â'r Cynghorydd Wilkinson i wirio ei bod yn fodlon parhau fel aelod.

Cynigiodd Cath ychwanegu 2 aelod newydd at yr RPB:
· Yr Athro Ceri Phillips, Is-Gadeirydd BIP Caerdydd a'r Fro a
· Claire Beynon, Cyfarwyddwr Gweithredol Iechyd y Cyhoedd a BIP Caerdydd a'r Fro.

Penderfyniad: Gwnaeth yr RPB:
· NODI’R newidiadau i'r aelodaeth
· CYMERADWYO cyfethol yr Athro Ceri Phillips a Dr. Claire Beynon i'r Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol. 

Cam gweithredu: 
· Ysgrifennu llythyr o ddiolch at Bobbie-Jo Haarhoff a’r Cynghorydd Norma Mackie ar ran yr RPB;
· Siarad â’r Cynghorydd Wilkinson ynghylch aelodaeth barhaus o’r RPB

	













Ysgrifenyddiaeth
Y Cynghorydd Williams
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	9. Eitemau i'w Nodi

NODODD yr RPB:
· Eitem 9.1 Cofnodion y Grŵp Arweinyddiaeth Strategol;
· Eitem 9.2 Cofnodion y Bwrdd Comisiynu Rhanbarthol;
· Eitem 9.3 Cofnodion PSB – Y Fro
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	10. Unrhyw Faterion Eraill

Gofynnodd Jan am adborth gan aelodau’r RPB ar sut roedd y cyfarfod wedi mynd yn eu barn nhw. Cafwyd ymateb cadarnhaol gan amrywiol aelodau.
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	11. Cyfarfod yn cloi
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